Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa I LO i | Technikum - zakres podstawowy
Etap rejonowy — 03.12.2005 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zadanie 1 ( 2 pkt)
Wiedzac, 7 a%b:% dla b0. Oblicz
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Przekatne prostokata przecinajg si¢ pod katem 120°. Oblicz stosunek dtugosci bokow tego

prostokata.
Zadanie 3 ( 3 pkt)

Udowodnij, ze (N7 +2v6 —7-26 )2 =4
Zadanie 4 ( 3 pkt)

Dla jakich warto$ci parametru m rozwigzaniem uktadu {)2()(_ y= 3_—1m jest para liczb

3a
a+b

dodatnich takich, ze kazda z nich jest mniejsza od 3.

Zadanie 5 (4 pkt)

W trapezie prostokatnym ABCD, ( AD 1 AB) dtugos$ci podstaw 1 ramienia prostopadiego do
podstaw sg odpowiednio rowne a, b i c. Wyznacz odlegto$¢ punktu przecigcia si¢ przekatnych
tego trapezu od podstawy AB.

Zadanie 6 (4 pkt)

Dwusieczne katéw wewnetrznych trojkata ABC przy wierzchotkach A i1 B przecinajg si¢ w
punkcie S. Przez punkt S poprowadzono prosta réwnolegta do boku AB, ktora przecina bok
AC w punkcie D, zas bok BC w punkcie E. Wykaz, ze |DE| =|AD| +|BE]| .

Zadanie 7 (4 pkt)

Stara legenda glosi, ze czeska krolewna Libusza obiecata odda¢ swa reke temu z trzech
ubiegajacych si¢ o nig rycerzy, ktory rozwigze zadanie:

"lle brzoskwin miesci koszyk, z ktorego potowe catej zawartosci i jedng brzoskwinie oddam
pierwszemu, zas drugiemu potowe reszty i jedng brzoskwinig, wreszcie trzeciemu potowe
pozostatych i trzy ostatnie?"

Oblicz ile brzoskwin otrzymatby kazdy z rycerzy.

Zadanie 8 (4 pkt)

Wsrod 400 badanych 0s6b 65% biegle zna jezyk angielski,47% zna biegle jezyk francuski, a
24% zna biegle oba jezyki.

Oblicz ile 0s6b sposrdd badanych nie zna zadnego z tych jezykow.

Zadanie 9 (5 pkt)

Jeden z bokow trojkata ma dtugo$é 1++/3 . Katy przylegajace do tego boku maja miary rowne
odpowiednio 45° i 30° . Oblicz pole i obwdd tego trojkata.

Zadanie 10 (5 pkt)

Suma cyfr liczby dwucyfrowej nalezy do zbioru rozwiazan nieréwnosci |t—-9|-1<0.

Jezeli w tej liczbie przestawimy cyfry, to stosunek otrzymanej liczby do liczby poczatkowe;]
bedzie wynosit 5 : 6. Jakie to liczby?

Zyczymy powodzenia
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Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt
1 . . 4 1
Przeksztalcenie wzoru do postaci b= -3 a
. . . . . 3 1
Obliczenie warto$ci wyrazenia FOTSE 9
a+

2 Rysunek wraz z oznaczeniami np. a - dlugos¢ prostokata, b - szeroko$¢ prostokata | 0.5
Uzasadnienie, ze trojkat ABO (gdzie A,B to kolejne wierzcholki prostokata a O 0,5
punkt przecigcia si¢ przekatnych) jest tréjkatem rOwnoramiennym
Obliczenie miar katow w trojkacie rownoramiennym 0,5

o o b B 0,5
Obliczenie stosunku dtugosci bokow tego prostokata ; — = 3
a

3 Znajomo$¢ wzoru skroconego mnozenia (a—b)? =a® — 2ab+ b? 05
Przeksztatcenie lewej strony rownosci do postaci : 7 +2v6 — 2725 +7 - 246 1,5
Dokonanie redukcji wyrazow podobnych i obliczenie wartosci lewej strony 1
rownosci ; 4

4 Rozwigzanie uktadu rownan : {);/ - g - %n'q 1

I PR 0<4-2m<3 0,5
Zapisanie uktadu nieréwnosci {0 <5_3m<3
. ) ., L. . 25 2,5
Rozwigzanie uktadu nieréwnosci podwojnych: me (5 ,5)

5 Rysunek wraz z oznaczeniami 0,5
Uzasadnienie, ze trojkaty ABS 1 CDS, gdzie S jest punktem przecigcia si¢ 1
przekatnych sa podobne
Zapisanie rOwnania %: CL gdzie x jest odlegloscia punktu S od podstawy AB 1

- X
Wyznaczenie X ; x = a-c 1,5
a+b

6 Rysunek z oznaczeniami 0,5
Zapisanie rownania : |DE| =|DS| +|SE| gdzie S jest punktem przecigcia si¢ 05
dwusiecznych katéw wewnetrznych trojkata
Uzasadnienie, ze katy BAS 1 DSA oraz katy ABS, ESB sa przystajace, jako katy 1
naprzemianlegle
Uzasadnienie, ze trojkaty ASD 1 BSE s3a rOownoramienne a tym samym 1,5
|AD|=|DS| oraz |BE|=|ES|
Wyciagniecie wnioskOw z wczesniejszych zapisOw a mianowicie ze 0,5
|DE| =|AD| + |BE]

7 1,5

Analiza zadania : X - liczba brzoskwin w koszyku, %x +1- liczba brzoskwin, ktorg

otrzymatl pierwszy rycerz, %x + % - liczba brzoskwin, ktora otrzymat drugi rycerz,

1 1 .. ., , .
3 X+ ZZ - liczba brzoskwin, ktore otrzymat trzeci rycerz.




., .1 1 1 .1 1
Zapisanie roGwnania: EX+1+ ZX+E + _X+ZZ:X

0,5

Rozwigzanie réwnania : x = 30 1
Sprawdzenie czy wyznaczone liczby spetniajg warunki zadania oraz udzielenie 1
odpowiedzi : Pierwszy rycerz otrzymat 16 brzoskwin, drugi 8 brzoskwin a trzeci 6
brzoskwin, a w koszyku byto 30 brzoskwin.

8 Sporzadzenie diagramu Venna 0,5
Obliczenie jaki procent uczniow zna tylko jezyk angielski : 41% 0,5
Obliczenie jaki procent ucznidw zna tylko jezyk francuski ; 23% 0,5
Obliczenie jaki procent uczniéw zna co najmniej jeden jezyk obcy ; 88% 1
Obliczenie jaki procent ucznidw nie zna zadnego jezyka obcego ; 12% 1
Obliczenie liczby uczniéw, ktdrzy nie znaja zadnego jezyka obcego ; 48 uczniow 0,5

9 |Rysunek wraz z oznaczeniami np. | AB|=1++3, miara kata CAB - 45°, miara kata | 0,5
CBA - 30°
Zauwazenie, ze wysoko$¢ majaca dtugosci h, poprowadzona z wierzchotka C dzieli | 2
trojkat ABC na dwa trojkaty z ktérych pierwszy jest potowa kwadratu o boku
dhugosci h a drugi potowa trojkata rownobocznego o boku dtugosci 2h

1
Zapisanie rbwnania h + th —1+4/3
Rozwigzanie rbwnania ; h =1 0,5
. . . . 1+ \/5 . ) 1
Obliczenie pola i obwodu trojkata ; P = — i Obwod=3++/2 ++/3

10 |Analiza zadania: X - cyfra dziesiatek, y - cyfra jednosci, x +y =t 0,5
Rozwigzanie nierownosci ; te (8,10 ) 1
Wyznaczenie liczby naturalnej nalezacej do przedziatu (8,10); 9 0,5

X+y=9 ¢ 1
Zapisanie ukfadu rownan : {10x+y ==

10y + x
Rozwigzanie uktadu rownan ; X =4,y =5 1
Sprawdzenie, czy wyznaczone liczby speiniajag warunki zadania i udzielenie 1

odpowiedzi : liczby dwucyfrowe 45 1 54 spetniajg warunki zadania

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczb¢ punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metoda 1 popetnit biedy to nalezy okresli¢ 1 oceni¢
czynno$ci rdwnowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac¢ poldwki punktow.




